

关注

## 从金融大国到金融强国的路径选择

吴晓求



中央金融工作会议强调，当前和今后一个时期，做好金融工作必须坚持和加强党的全面领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深刻把握金融工作的政治性、人民性，以加快建设金融强国为目标，以推进金融高质量发展为主题，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑，以全面加强监管、防范化解风险为重点，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，坚定不移走中国特色金融发展之路，加快建设中国特色现代金融体系，不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，不断开创新时代金融工作新局面。

经过40多年的改革开放和经济发展，中国已经成为一个金融大国，未来我们要从金融大国迈向金融强国，这是一个更加宏伟的目标，也会是一个更加艰难的过程。与金融强国相适应的金融一定是现代金融，而不是传统金融。现代金融的业态一定是多样化的，功能也是多元的，而不是单一的。这种多元化的金融功能包括资源配置、财富管理、便捷支付、所有权分割等。现代金融不仅创造货币流动性，而且也创造资产流动性。创造资产流动性是资本市场的核心功能，其通过资产证券化和IPO（首次公开募股）等方式让社会资产流动起来，以创造更高的效率。也就是说，在建设金融强国的过程中，我们将会从一个主要创造货币流动性的金融体系过渡到创造货币流动性和资产流动性双重功能的复合金融体系，其中，创造资产流动性将会变得更重要，从而对资本市场发展提出了新的要求。

基于技术进步和创新，现代金融应该具有很强的风险识别能力和有效的风险配置机制。金融的核心是如何有效地配置风险。传统金融对风险的配置能力是相对弱的，对风险的识别也相对滞后。现代金融对风险的识别是基于大数据、云计算等技术，是风险识别能力的升级，从而可以有效地配置风险，拓展金融服务的链条，提高金融的普惠性。要实现金融强国的目标，我们必须推进以下三项改革。

着力推进中国金融体系的市场化

市场化改革的目的是实现金融业态的多样化和金融功能的转型、多元，业态多样是金融功能转型的基础。

现代社会对金融的需求已经非常多样了。人们并不满足于简单的储蓄

服务，甚至也不满足于传统的融资服务，可能需要更加市场化、有自由选择权力、多样化的融资工具和基于收益与风险相匹配的多样化的财富管理。

投资者希望存量资产能有相应的成长性机制，社会需要一种与信息化时代相适应的安全、便捷、低成本的支付体系，以及市场信息指引的资本流动。这些都是金融多元化功能的体现。金融功能的多元性，只有通过市场化改革才能实现。

金融市场化改革的重点在金融体系结构性改革。金融体系结构性改革，从理论逻辑看，主要是基于金融脱媒的力量和趋势。无论是资金需求者，还是资金供给者，都希望通过市场完成金融交易，交易者绕开中介通过市场机制来完成各自的金融交易需求，这种现象就是金融脱媒。金融脱媒的结果是金融的结构性调整。因此，发展资本市场具有内在的理论逻辑，既需要着力打造现代金融机构和市场体系，疏通资金进入实体经济的渠道；又需要着力优化融资结构，更好发挥资本市场枢纽功能，推动股票发行注册制走深走实，发展多元化股权融资，大力提高上市公司质量，培育一流投资银行和投资机构。同时，强化市场规则，打造规则统一、监管协同的金融市场，促进长期资本形成。健全法人治理，完善中国特色现代金融企业制度，完善国有金融资本管理制度，拓宽银行资本补充渠道，做好产融风险隔离。

从金融功能的转型趋势看，中国要从金融大国迈向金融强国，必须推动金融的市场化改革，以完成金融业态的多样性和功能的多元化，这样才能更好地为实体经济服务。

着力推进中国金融体系的法治化

金融法治和规则体系是重要的金融基础设施，是推动中国金融现代

化、实现金融强国最重要的条件。金融强国下的现代金融一定是法治化的金融。

金融的基石是信用，其基于社会的信任才能得以存在和发展。信任来自哪里？来自完善的法治。所以，我们在建设金融强国的过程中，必须把法治的完善放在特别重要的位置。法治建设与经济的可持续增长、科技创新同等重要，某种意义上甚至更重要。有些国家经济规模不是很大，但成了全球的金融中心，原因就在于完善的法治和对规则的遵守。所以，信用或者信任是建设金融强国最重要的基础。

与法治化相匹配的是契约精神，契约是法治化社会的延伸。一个有序运行的文明社会，是靠契约精神来维系的。现代金融市场的运行基于契约精神，每个金融产品都是一种契约，所以必须遵守契约，兑现承诺。而契约精神是建立在透明度基础上的。公开透明是现代金融和资本市场稳定运行的重要基础。为什么三公原则之首是公开性，缘由就在于此。契约精神和透明度是法治化的衍生品，没有法治化，一切无从谈起。金融产品本质上就是一种信息化产品，充分的信息披露是交易的前提。基于此，现代金融监管的核心是法治。

金融强国目标的实现，从法治化、契约精神等方面对中国社会提出了严格的要求，这也是现代社会的基本标志，我们必须努力朝着这个方向前行。坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展的同时，加强金融法治建设，及时推进金融重点领域和新兴领域立法，为金融企业发展保驾护航。

着力推进中国金融体系的开放和国际化

开放和国际化的目标是拓展金融资源配置和分散风险的边界，提升其国际影响力。在金融强国的实现过程中

中，要着力推进金融高水平开放，确保国家金融和经济安全。坚持引进来和走出去并重，稳步扩大金融领域制度型开放，提升跨境投融资便利化，吸引更多外资金融机构和长期资本来华兴业。加强优质金融服务，扩大金融高水平开放，服务好走出去和一带一路建设，稳慎扎实推进人民币国际化。

金融的国际化主要有两个重要标志。一是稳慎扎实推进人民币国际化。一国货币的国际化需要和恰当适度的外部环境。国际化意味着国际投资者的信任和愿意作为财富储备持有。所以，一个和谐良好的外部环境，是一国货币国际化的重要保障。从这个意义上说，我们要着力改善外部环境，营造人民币国际化的良好条件，这是重要的软环境。同时，增加人民币资产的国际属性，发展人民币国际融资功能，支持境外人民币外汇市场建设，畅通人民币全球循环。二是中国金融市场特别是资本市场的开放和国际化。当前，我国与金融强国的目标还有很长的距离。所以，大幅度提高外部投资者占比是我国实现金融强国的一个重要措施。未来经过5年的努力或者到2030年，比较理想的情况是，这一比例逐步上升到15%至18%。这一目标的实现与人民币国际化密切相关，如果没有这个基础，外部投资者在中国市场的占比很难上升。另外，提高中国市场的投资回报、完善的法治环境、规范的制度设计，都是提高外部投资者在中国市场投资占比的重要条件。

从制度设计角度看，中国资本市场离这个目标还有较大差距。金融强国对一个国家软实力的要求很高。实现金融强国，从某种意义上说，比实现贸易强国要难得多。中国2001年12月加入WTO后，开启了从贸易大国到贸易强国的转型。对中国来说，这是一个历史性进步的标志，意味着中国社会全面融入国际社会。中国只有融入国际社会，成为国际社会的重要一员，才能够实现从大国到强国的转型。中国金融也是如此。中国金融只有融入国际金融体系和国际金融市场，成为国际金融体系的重要一员，才能实现从金融大国到金融强国的转型。所以，开放和国际化是不可绕开的重要环节。

在建设金融强国的过程中，市场化、法治化、国际化是我们必须进行的改革，唯有如此，我们才可能实现从金融大国到金融强国的飞跃。

（作者系国家一级教授，中国农业大学国家金融研究院院长）

来源：学习时报

【经济之声】明年经济工作九大重点任务明确！以科技创新引领现代化产业体系建设】中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。会议强调，明年要围绕推动高质量发展，突出重点，把握关键，扎实做好经济工作。以科技创新引领现代化产业体系建设，是明年经济工作九大重点任务的第一项。会议指出，要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力；广泛应用数智技术、绿色技术，加快传统产业转型升级等。除了以科技创新引领现代化产业体系建设以外，其余八项任务包括：着力扩大国内需求；深化重点领域改革；扩大高水平对外开放；持续有效防范化解重点领域风险；坚持不懈抓好三农工作；推动城乡融合、区域协调发展；深入推进生态文明建设和绿色低碳发展；切实保障和改善民生。

【央视财经】【央视记者探秘新能源汽车智造产线，浙江余姚一工厂80秒下线一台车】《智造中国 调研一线》12月17日走进国产新能源车智造工厂，探寻我国新能源汽车产业如何利用赛道先发优势，拓展国内外市场，跑出产销加速度。在浙江余姚一座新能源汽车工厂，一条产线一小时能产45辆车，即约80秒下线一台成品车，这意味着这条产线每个工位都要在极短时间内完成组装，而产线80%的工位都能实现自动供料。

【每日经济新闻】【国家统计局：111月全国网上零售额139571亿元，同比增长11.0%】12月15日，国家统计局局数据显示，11月份，全国网上零售额139571亿元，同比增长11.0%。其中，实物商品网上零售额117709亿元，增长8.3%，占社会消费品零售总额的比重为27.5%；在实物商品网上零售额中，吃类、穿类、用类商品分别增长12.0%、9.2%、7.5%。

【经济之声】【住建部：支持房企解决短期现金流紧张问题，要加快构建房地产发展新模式】12月13日，住房和城乡建设部副部长董建国表示，将支持暂时资金链紧张的房企，解决短期现金流紧张问题。针对部分房企出现债务违约风险，相关部门出台了相关政策，满足不同所有制房地产企业的合理融资。此外，董建国表示，要加快构建房地产发展新模式，加快推进商品房现房销售，探索建立房屋体检、房屋养老金、房屋保险等制度，形成房屋安全长效机制，让房屋全生命周期安全管理有依据有保障。



【每日经济新闻】【中国汽车工业协会许海东：中国汽车市场将进入3000万辆级别新阶段】2024中国汽车市场发展预测峰会在京召开。中国汽车工业协会副总工程师许海东在大会上表示，随着中国经济逐步恢复，预计汽车市场需求将继续保持稳定增长，未来中国汽车市场将进入3000万辆级别的新阶段。他预计，2023年我国汽车总销量为3000万辆左右，其中乘用车销量为2600万辆左右，商用车销量为400万辆左右，新能源汽车销量为940万辆左右，出口量为480万辆左右。2024年我国汽车总销量为3100万辆左右，其中乘用车销量为2680万辆左右，商用车销量为420万辆左右，新能源汽车销量为1150万辆左右，出口量为550万辆左右。

【央视财经】【新型基础设施加速落地，合肥将在全市域开始无人基础设施建设】今年中央经济工作会议要求，发挥好政府投资的带动放大效应，重点支持关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳，培育发展新动能。今年以来，以算力和清洁能源为代表的投資项目正在加速落地。记者了解到，依照试点经验，合肥将在全市域开始无人基础设施建设，预计三年内带动投资超200亿元。汇集无人装备整机企业超100家，相关配套企业超千家，产值规模超千亿元。

【每日经济新闻】【我国劳动力平均年龄近40岁】人口老龄化正在对我国劳动力供给结构和人力资本总量产生直接影响。中央财经大学近日发布的《中国人力资本报告2023》显示，截至2021年底，我国劳动力平均年龄已逼近40岁，其中乡村男性劳动力已超40岁，全国有5个省份劳动力平均年龄也超过40岁；我国人力资本总量持续增长，但增长速度有所降低。中国人力资本度量项目负责人、中央财经大学特聘教授李海峰表示，劳动力老龄化会在一定程度上影响创新及生产效率，从而影响经济社会的发展。为了进一步提升我国人力资本总量，需要优化人口结构，提高生育率和教育程度，并加快创新和技术进步。

【经济观察报】【雪天盐业打造新能源+食用盐+盐化工 新产业格局，发展一体三翼 力争成为行业头部企业】国内盐业龙头雪天盐业12月14日举行了三季报业绩说明会，公司第三季度迎来了业绩环比增长。

【央视财经】【雪天盐业向高品质盐、调味品、涉盐食品领域方向延伸拓展，推动盐化工板块进一步提升规模化效应并向下游精细化工领域探索延伸，推进现代盐化产业集群转变，充分发挥资源、产业、资本运作等优势，加快发展新能源+储能板块业务，合作拓展锂钠电池材料业务和盐穴综合利用开发。】

【经济之声】【花里淘金】这里是不输荷兰的郁金香打卡地，有着中国郁金香第一花海的美称。它就是位于江苏盐城的荷兰花海！荷兰花海景区，带动村民就业，让大家感受到真金白银的收入增长。花海中的主要品种郁金香，市场价值高，被业内誉为花中皇后。



【央视财经】【深圳空中的士30公里仅用10分钟，空中的士一趟或上万元】在深圳天空之城布局下，低空除了可以运物，还可以运人。记者体验了空中的士：全程30公里包含上下飞机仅需10分8秒，而高峰期开车则需一个半小时。据悉，当前商务领域乘坐一趟空中的士，需要花几千甚至上万元。目前，空中的士的运营主要以直升机为主，随着电动垂直起降无人机普及和规模化运营，空中出行的价格会大幅降低。据预计，2035年以后，80%左右直升机将被电动垂直起降飞行器所迭代。

【经济之声】【港珠澳大桥旅游试运营，港珠澳大桥一日游火爆】12月15日，港珠澳大桥旅游正式开通试运营，广东各旅行社提前推出的相关一日游线路受到游客欢迎，而试运营首日的口岸专线巴士更是全部约满。记者从广东江门一旅行社了解到，港珠澳大桥纯玩一天旅游线路刚一推出，就有近300名游客报名参团。

据 新浪微博

## 油菜培管忙



眼下正是油菜田间管护期，走进慈利县各个乡镇，田间地头，到处都是农户给油菜间苗、施肥，或正在抓紧移栽的忙碌身影，构成了一幅美丽的冬日农耕图。

据悉，该县今冬油菜种植面积达37.7万亩。

▲12月7日，慈利县顺源水稻种植专业合作社组织产业工人正对1550亩油菜进行药液除草。

▶阳和土家族乡双坪村村民在移栽油菜苗。

黄岳云 摄

